

甄贤学校开先河

甄贤学校是中国最早的侨校之一，坐落在南屏村口，始建于清同治十年（1871）。它是由中国著名的爱国华侨学者、中国留学生之父容闳捐款倡办的。

南屏前称沙尾，地处珠江口的葫芦岛，与澳门一水之隔。过去这里人口稠密，地方殷富，是个侨乡。但是文化教育较为落后。在清道光年以前，尚无书院学堂，连一间私塾也没有。少数富家子弟，只能往十多里外的前山、翠微的书院就读，或往澳门求学。

同治十年（1871）夏，我国第一位留美大学毕业生、教育家和政治活动家容闳（南屏人），首倡向外国派遣留学生的建议，获得清政府的批准。他在上海、江苏招生不足，旋回到广东、香港招补。他“因思有以教其乡（南屏）之人，务在教育子弟，造就人才，以备他日国家之用”，遂乘招生之便，遄返家乡，倡议在本乡建立学校，得到了乡人的支持。他首先捐助了500两白银，乡人集资，“就众输赀，先之以履亩抽征，继捐之于富家殷户”，创建“甄贤社学”。

“甄贤社学”之名源于“甄贤社”。该社是清乾隆、嘉庆年间沿袭下来的一个神社组织，从事出租花轿、组织拜神活动，每逢庆典盛会，则舞狮助兴。由于成立时间较长，恒产雄厚，容族子弟在学者，每月可领到“膏火费”二三两银子。

“甄贤社”的得名，乃为纪念一位在南屏任职的“清官”而谓之，“甄贤”即选拔贤良之意。当时甄贤社址设在容氏兆六祠，容达苗（容闳之兄，族长）为首任主事。第一次招生30人，由容春晃、容仲虞为社师。社学创办时，容闳的好友、近代改良主义者王韬为之作文，给予高度的评价（见王韬《征设香山南屏乡义学序》）。

后来，社学的学生逐年增加，于19世纪末期，扩展为四个分社，设在乡内容氏的盛茂祠、松隐祠、濠湾祠、良祖祠，每分社聘教师

一人，学生总数逾百人。清光绪二十八年（1902），参加戊戌维新的容闳失败之后，被清政府通缉，在准备逃往美国之时，最后一次返回家乡。他看到当时倡办的甄贤社学，规模日益扩大，感到慰藉，但又对那过时的封建伦理一套的教学内容和形式，深恶痛绝。于是他再次召集乡亲商议将甄贤社学改为新学堂，并建议在南屏屏岚果园处办一所中学，构建校舍，以方便南屏、北山、湾仔及澳门等地的子弟入学深造，并为未来的屏岚园中学设计了一幅建筑图纸。这个建议，遭到一班封建士绅的反对，借口在此建校像一只大老虎向着祖宗，实质是不赞成设西校，因而未果。

清光绪三十一年（1905），在全国学制改革呼声的冲击下，清政府被迫宣布废除科举，兴办学校。甄贤社学又一次复议了容闳在四年前提过的改社学为新学堂的主张，于同年正式改名为“甄贤学校”，为两等小学堂。乡民推选侨居美国的容闳为学校名誉校长，容星桥（兴中会员、孙中山的亲密战友，曾任中将、总统府高等顾问）为第一任校长。

民国元年（1912），任广东交通司副司长的容星桥和族长容达·²²²楷等发动乡民第二次捐款，营建新校舍，以利集中教学。共得筹款1.29万元，于下半年开始兴建，民国3年（1914）秋落成。新校舍坐落在村口的荷塘边，地面宽广，主体建筑坐西向东，分为前后两座，前座为一进一天井，左右为廊，内设办公室、图书室、礼堂。后座直排列五间课室及走廊。整个建筑为平房砖木结构，雄伟朴素，间隔适宜，通风透光，格局合理，建筑面积1000平方米，完全体现了正规学校的规模。民国10年（1921），校长容联芳在学校大门两侧树立了两块石碑，刻上甄贤社学创办及学校校舍营建时所有捐款人的名单。同时在另外一块石碑上镌刻王韬为甄贤社学撰写的序文。容星桥也延请国民党元老邹鲁为学校题写校匾。到了民国14年（1925），学校的学生人数已达400余人，教学设施日臻完善，学校风气良好。

民国25年（1936），甄贤学校派出学生赴广州参加广东省学生体育运动会，取得了优异成绩，被广东省国民政府主席吴铁城奖

予一面“积健维雄”的锦旗。就在这个时期，甄贤学校产生了它的校歌，歌词为：

我甄贤兮
秀毓南屏
前贤遗训兮
谨守以循
教育乡村兮
史何光荣
甄陶后进兮
贤明是经
甄贤学生兮
相兴鹏程

· 223 ·

在这长达一百多年的历史中，甄贤学校培养了众多的人才，这是与容闳爱国主义思想的熏陶、容星桥民主主义革命活动的影响分不开的。该校曾经涌现出不少在军事、政治、文化、体育、工商业等方面有影响的人物，如香港英华书院副院长容启贤，中国参加奥运会第一支足球队领队容启兆，国民革命军陆军军长、中将容有略和后来的中国体育第一个世界冠军容国团等，桃李满天下。

1953年，珠海县建制后，将学校改名为南屏小学。1981年，珠海市人民政府和有关部门，对这间学校十分重视，拨巨款新建了一座三层高的教学大楼。1983年11月17日，为了纪念爱国华侨学者容闳诞辰155周年，珠海市人民政府将南屏小学恢复“甄贤学校”的名称，由著名书法家秦粤生书题校匾，并拨款在旧校舍旁新建几幢教学大楼。该校还得到港澳同胞、旅外华侨的大力资助，促进了教育事业的蓬勃发展。